

PRECIO.

En toda la isla.
6 rs. vn.

EL BIEN PÚBLICO.

REDACCION.

Calle del Bastion
núm. 39.

EL BIEN PÚBLICO.

QUIÉN SABE!

RESEÑA HISTÓRICO-MUSICAL DEDICADA A MI AMIGO Y PAISANO EL COMPOSITOR D. MANUEL FERNANDEZ CABALLERO.

Esa incomparable arte que por su misterio y sublimidad ha merecido ser definida tan poética y filosóficamente por todos los géneos de la literatura: esa indescriptible figura que á manera de corona ostentan los imperios y naciones en sus épocas de gloria, esplendor y saber; pero que se desliga, se va, desapareciendo á la vez que la civilizaci6n decae como se va el crepúsculo cuando muere el día; esa *luz del alma*, que parece tener su cuna en un suspiro que llora, y que divinizada en Grecia conquistó templos para sus inmortales hijos: la *Música*, en fin, tuvo en la primera mitad de nuestra era cristiana una época de tal languidez, de tal decadencia, que, de no haberse arrojado en los amorosos brazos del gran filósofo y monje benedictino de Arezzo Guido, que la fortaleció con el aliento del géneo que vivifica cuanto toca señalando *los arcanos del mañana*; tal vez la Diosa de los sonidos hubiera sucumbido para no reaparecer hasta muchos siglos después. Desde aquel misterioso encuentro abrazó el género del templo, bajo sus bóvedas fué renaciéndose en sí misma, como se renace una ola en otra ola, una aurora en otra aurora: y vivificándose al calor de las inmutables y fuertes raíces que plantarían mas tarde los inmortales prácticos Ramos y Rameau; se destelló por toda la Europa, sembrando una atmósfera de suspiros envueltos en religiosos acordes; transformando su misteriosa decadencia, el doloroso silencio de siglos que pasaron; en el portentoso hilado de infinitas plegarias que cual otras tantas hebras de luz suspendidas de todos los mundos habian de enlazar á los musicales siglos que vinieron.

Lluvia de inspirantes chispas se desprende de sus cabellos, tambien en inspirantes chispas se convierten los átomos al contacto de su aliento como el polvo de los puñados de arena que los forjadores de hierro arrojan al fuego se convierten en microscópicos luceros. Inspirados por el nuevo resplandor los Pergolese, Pórpura, Lasso, Morales y Vitoria, comienzan á levantar sobre los cimientos de San Ambrosio y San Gregorio la sagrada é imperecedera pirámide que señala el depósito santo de los fervientes acentos del cristianismo. Y en tanto que Palestrina, Jomelli, Haydn, Mozart y Zingarelli emprenden animosos de gloria la construccion de perlas mas preciosas que el rocío de la mañana para tejerlos en los blaqueados cabellos de la *Diosa*, encariñándola con nuevos y mas amorosos lazos á su hermana la poesia, presentándola en el salon de todos, en el templo-escuela de todas las aspiraciones y necesidades de la humana especie, en el santuario á donde todos acuden para dar laureles y llevarse aromas, para dejar lágrimas y suspiros á cambio de luces y de dicha; en el teatro, tabernáculo santo que ocupará la *Diosa* hasta el último suspiro del último siglo;.... el primer músico del mundo, el gigante *Luis Van*. Beethoven, redactaba inspirándose en el credo que copiado por él mismo tenía

sobre la mesa de escribir (1) el inmortal programa anunciador de nuevos soles alumbradores de posteriores épocas; composiciones que nos tienen maravillados y que, mas que hoy serán admiradas en los siglos venideros.

Pero Rossini, Píccini, Donizetti, Mercadante y Bellini, observando que la humanidad se refunde, presintiendo un horizonte de nuevas impresiones melódicas que no adivina, y que para tales aspiraciones el prendido de tan hermosa matrona es incompleto é incoloro, por falta de lógica y estética, remuévense calenturientos de arte por un invisible flúido que los remonta al universo: cruzan millares de sistemas planetarios en busca de las antorchas que señalan las mansiones de los géneos.... penetran extasiados al antro de las mágicas pilas que brotan manantiales de *armonía, melodía, ritmo y orquestración*: y eligiendo arrebatadores modelos y diseños increados: elaboran túnicas melancólicas; mantos empolvados de lágrimas, tules taladrados de sonrisas, encajes de amores y suspiros, gasas transparentes de alegría: ¿porqué, también épicos trofeos?

La sorprendente aureola que ostenta, divina, misteriosa y creadora como el soplo del *Eterno*; es fundida y esmaltada por los *plantadores de sueños realidades*, por los inspiradores de músicos colosos y pintores increíbles, por esos expositores de todas las evoluciones que agitan al espíritu desde la melancólica lágrima que se funde en el crisol del alma y se derrite en la megilla de la madre amante, hasta el acento blasfemo, roco y convulso que *mordiéndolo arroja el asesino de su corazon en los vicios amasado*. Por esos que se llaman Schiller, Sakespeare, Byron, Goethe, Metastasio, Roman, Kærner y García Gutierrez: por esos artistas que la humanidad les dice poetas debiendo denominarles *semi-dioses* supuesto que los siglos marchan sellados con sus nombres.

Mirad en el terreno puramente científico á Eximeno, á Martini, Cerone, á La-Fage y á Calegari con el antejo de la observacion en busca *del origen de la música*. Á Fetis, Berlioz y á Schuman haciendo estética: á todos amontonando etimología, matemáticas, física y filosofía, para dar luz á oscuros tiempos y empapar á los presentes de saber, leyes á dudosas pruebas, preceptos á rutinarias prácticas, y abrillantar con el buril artistico-científico el trono de la diosa melopea. Cuando ella deja caer una sonrisa celestial en los afortunados pueblos que le indica el *Eterno*, inapreciables tesoros aparecen. Así vemos que Meyerbeer, Verdi, Gounod, y Wagner han conseguido que Berlín, Buzetto, París y Munich ocupen la superficie toda del planeta. Estos cuatro músicos son indudablemente los que han presentado á la diosa de los sonidos en el teatro con mas esplendor, mas elegancia, y sobre todo con mas filosofía. El primero, como Beethoven, ha muerto para *vivir*. Dejemos á los tres restantes, porque tal vez en este momento se hallan en lo infinito preguntando á géneos, describiendo arcanos, ó removiendo (afanosos de otros tesoros) con la *palanca del deseo creador*, la puerta guardadora de desconocidas formas, de ignorados modelos.

Terminemos: todas las concepciones de los emi-

(1) Yo soy el que soy. Yo soy todo lo que es, todo lo que fue y todo lo que será: ningun mortal ha descubierto una punta del velo que me cubre.

nentes músicos desde San Gregorio hasta el gran Litz, desde Haydn hasta Meyerbeer, desde Ximarsa hasta Bellini, desde Beethoven hasta Wagner; son el óbolo santo que presenta el géneo al arte en prueba de adoracion.

Portentosa dádiva que hace á sus depositarios ser admirados de todas las generaciones, legando sucesivamente un siglo al otro sus coronados y benditos nombres.

Diosa melopea!... *luz del alma*, hija predilecta de la natura. Tú, la constantemente creadora de *cuadros no descriptos todavía*, la que habitarás en el templo y en el teatro hasta el último suspiro del último día: ¿eres tal vez el gran misterio de Dios?... ¡Quién sabe!

José Ruiz Muñoz.

Mahon (Balears) 12 de Octubre de 1874.

Noticias varias.

De «La Gaceta de Barcelona.»

En el mes de octubre tendrá lugar un Congreso agrícola en el palacio del Senado donde se discutirán por vez primera las cuestiones de agricultura y ganadería que tanto afectan á España, por ser esta su principal riqueza y en ella consistir su porvenir si los agricultores y ganaderos discuten los problemas que ella entraña y subordinan la agricultura á los aparatos y adelantos de la ciencia.

Esperamos que los agricultores y ganaderos concurrirán al Congreso á ilustrar las discusiones con sus prácticas, favoreciendo á su país en provecho propio.

—La exportacion de cochinitas en Canarias ha sido de 1,154 sacos con 188,614 libras para los puntos siguientes: para Lóndres 498 sacos con 79 mil 854 libras, para Alemania 39 sacos con 5,992 libras, para España 25 sacos con 3,889 libras y para Marruecos 6 sacos con 932 libras y los precios no solo parecen sostenidos sino que aun se espera que subirán mas por hallarse ya definitivamente establecida la sociedad «Union Agrícola Comercial» que reunirá la mayor parte de las cochinitas de aquella isla; siendo las casas receptoras en los mercados extranjeros; en Marsella «Dehesa y Rutin» y en Lóndres «Swanston y C.» y «Davidson y C.»

—Escribe «El Faro» de Cáceres que la pertinaz sequia experimentada en primavera y verano tiene trazas de continuar obligando á los hombres y á los ganados á emigrar de Extremadura. Si la sequia continua dice, bien puede el Gobierno atender á fomentar las obras públicas pues el hambre consiguiente á la falta de trabajo y carestia de los artículos de primera necesidad podria llegar á alterar el orden.

—La produccion de trigo y demas cereales en California será este año de 71 millones de duros, las minas darán 20, y las manufacturas 10. En resumen 101 millones de produccion dejando un beneficio de 50 millones de duros.

—Existencia de buques de vela en primero de enero de 1870: 59,518 con 16.042,498 toneladas. Existencia de buques de vela en 1.º de enero de 1874: 56,281 con 15.185,838 toneladas. Existencia de buques de vapor en primero de enero de 1870: 4,132 con 2.793,432 toneladas. Existencia de buques de vapor en 1.º de enero de 1874: 5 mil

448 con 4.428,193 toneladas. Esto es, que en 4 años los buques de vela han disminuido en 3,273 con 1.856,600 toneladas y los buques de vapor han aumentado en 1.016 con 1.534,761 toneladas.

—Los Estados-Unidos poseen actualmente 800 fábricas dotadas de 3,000 máquinas que suministran anualmente 200 millones de kilogramos de papel: en Inglaterra hay 850 fábricas y 1,500 máquinas que producen 189 millones de kilos: en Francia hay de 250 á 280 con 250 máquinas produciendo unos 75 millones.

—El producto del vino, en la parte meridional de Australia es un ramo muy importante de la industria agrícola. Se calcula que el año pasado fué de 733,478 galones.

—En la cámara de senadores del Perú se ha presentado el siguiente proyecto de ley:

«Autorízase al Poder Ejecutivo para que expela del territorio de la república á cualquier ciudadano ó súbdito extranjero, que no se haya naturalizado en el Perú y que cuente menos de diez años de residencia en él, siempre que, á su juicio, así lo exijan el orden y la moral pública, concediéndole los plazos que estime conveniente, y siendo de cuenta del fisco su traslación hasta los límites terrestres y marítimos del Estado.»

—La exportación de petróleo en Nueva-York desde 1.º enero asciende á 463 690,574 galones contra 152.256,393 en 1873, 98.096,484 en 1872 y 106.476,582 en 1871.

—La posición estadística europea de los azúcares es la siguiente: Existencias, Reino-Unido, 230,637 toneladas contra 238,348 en 1873; Holanda, 51 mil 330 contra 56,472; Francia, 51,450 contra 30,466; á flote para Europa, 43,314 contra 67 mil 28.

—La exportación de arroz de las Indias para Europa desde 1.º enero hasta agosto 24 ha sido de 440,000 toneladas contra 400,000 en 1873 igual fecha.

Una comisión está inspeccionando la vía férrea de Tarragona á Barcelona con objeto de conocer los desperfectos causados en ella por el último aguacero.

—Por personas de Lérida se sabe que no ha resultado afortunadamente cierta la noticia de haberse llevado las aguas del Segre mas de 200 casas del Barrio llamado de la Banqueta de la espresada ciudad. Solamente una tapia derribó la corriente sin que ocurriera desgracia alguna personal. Las huertas fueron inundadas.

—El consumo anual de objetos fabricados con algodón en todo el globo asciende á 2.590,000 libras de peso, de cuyo total los Estados-Unidos elaboran 500 millones, 1,200 millones Inglaterra y la Europa continental 800.

—Los ferro-carriles de Egipto produjeron durante el año de 1872-73 la suma de 147.830,500 reales, habiéndose limitado los gastos á 69.882,500 reales, pues el gobierno ocupa á los soldados en las obras y en todo lo que se refiere á las líneas.

—El sábado se procedió en Málaga á la quema de los billetes del Banco de aquella ciudad, previamente inutilizados. El acto se verificó de este modo: en el sitio designado formó una seccion de carabineros de infantería y caballería en cuadro, en cuyo centro se colocó un hornillo sobre el que eran suspendidos los billetes bañados en petróleo. La quema fué presenciada por el gobernador, acompañado de los delegados de Hacienda y vocales de la comisión liquidadora.

—Tratase de abrir un canal entre el Danubio y el Oder que seria de grandes ventajas para el comercio, en particular el austriaco.

—Las autorizaciones pedidas al Parlamento in-

glés en la última legislatura, para construir 221 líneas de ferro-carril, suponen la inversión de un capital de 6.335.324.000 reales.

—En Santander los precios de las harinas han flojeado habiéndose hecho algunas ventas de 1.º desde 16 1/2 á 17 reales arroba habiendo completa paralización en los negocios sobre los trigos.

—Durante las horribles tempestades que han reinado en la última semana, varios buques han sido arrojados hácia la costa occidental de Irlanda donde han naufragado. En el número de estos siniestros se cita el de un buque de gran porte, de nombre desconocido, que ha sido descubierto quilla arriba, á cuatro millas precisamente al Oeste de Kerry Head Land, en la embocadura del Shannon. El buque está, á juzgar por las apariencias, contenido por sus anclas; lo que parecia una prueba de que se fué á pique en los momentos en que su tripulación buscaba un sitio á propósito en que pudiera fondear, poniéndose así á salvo de la borrasca. No se tiene noticia alguna de la tripulación de este desgraciado buque, y puede creerse con fundamento que ha perecido toda.

—El vapor «Camilla» ha naufragado en las rocas de Figuera, embocadura del Tajo cerca de Lisboa. La proa de este buque está cerrando el paso interceptando así la navegación. La popa se halla metida completamente entre las rocas. Este accidente ha tenido lugar durante una borrasca espantosa; ahogándose el fogonero y salvándose el resto de la tripulación y pasajeros. El «Camilla» trasportaba valores de consideración en especies que están en la parte del buque que ha sido invadida por el agua. Se están haciendo los esfuerzos posibles para salvar el cargo, y se espera poner el vapor á flote.

—Acaba de descubrirse en Turkestan un gusano de seda silvestre, que produce un hilo enteramente fuerte y de mucha duración.

—Dice un telégrama de Randazzo (Sicilia) que el día 26 del pasado se dejó sentir en aquella población un violento terremoto, mucho mas fuerte que los anteriores, ocasionando serios perjuicios en las casas y sembrando la alarma por todas partes. El estruendo llegó á oirse desde el Etna.

—«The North British Daily Mail» dice que el Yacht inglés «Columba», con sus propietarios á bordo, están practicando las operaciones necesarias para sacar del fondo del mar algunos efectos ó restos del navío «Florida» que perteneció á la real armada de España y naufragó en 1588 en Tobermory Harbour. Despues de algun trabajo se ha podido descubrir el verdadero casco del navío y para facilitar mejor el buen éxito de las pesquisas de los buzos, se han colocado buen número de boyas y otras señales, siendo de creer que en breves dias adquirirán los dueños del «Columba» algun vestigio de aquel poderoso buque de nuestra antigua marina de guerra.

—Segun dice un periódico el día 30 de setiembre debia inaugurarse el semáforo que ha de establecerse á la entrada del puerto de Santander. Para comunicar con los buques se emplearán las señales determinadas en el código internacional.

—Dice el «Mercantil Valenciano»:

«Los comerciantes de esta ciudad se quejan del rigor con que se les abliga á la imposición del sello de guerra en los géneros que espenden, cuando en Madrid y Barcelona esta disposición es poco ménos que letra muerta.

A las quejas del comercio, muy fundadas en cierto sentido, no podemos responder otra cosa sino que Valencia... no es Barcelona ni Madrid. Esta «razón» no será convincente, pero no podemos aducir otra.»

—En la noche del 25 del mes último se declaró un

violento incendio en la balandra mercante «Alerta» de la matrícula de Palma, surta en el puerto de Málaga. Gracias á la actividad con que se acudió al lugar del siniestro, logróse extinguir el fuego á los pocos momentos. Los daños han sido insignificantes.

—La extracción de vinos durante el mes de agosto último en Jerez de la Frontera, ha sido de 99 mil 398 1/2 arrobas; y de 49,356 3/4 arrobas en el Puerto de Santa María.

—Del «Correo de Andalucía»:

La muerte misteriosa de Mme. d'Oubril esposa del embajador de Rusia, ha causado en Berlin una impresión profunda que dura todavía. Queríase primero ocultar este suceso ó envolverlo dentro de cierta gravedad, pero la manera desmañada como se redactó la primera nota enviada á los periódicos abrió la puerta á toda clase de suposiciones. Por otro lado en esta época en que todo el mundo anda con afán á caza de noticias, cómo podia impedirse que un acontecimiento importante pudiese escapar á los comentarios de la gente? Al fin y al cabo no habia en el asunto cosa alguna deshonorosa para nadie.

La negra enfermedad, la desesperada melancolía que dominó á Mme. d'Oubril, y á la cual no supo resistir un carácter tan amable y distinguido como el suyo, tiene un nombre en la ciencia médica, y los profesores alienistas conocen demasiado, por desgracia, sus funestas consecuencias.

Mme. d'Oubril, ha muerto víctima de la muerte poética de Ofelia, atraída irresistiblemente por las fuerzas misteriosas de la naturaleza, á las cuales, el pueblo ha personificado en las ninfas y en las ondinas habitadoras del fondo de las aguas.

Los infelices debilitados por la atroz enfermedad nerviosa que les arrastra al suicidio, sienten una fascinación análoga á la del pájaro dominado por la mirada de la serpiente. Esta lucha interior suele acabar tanto más desgraciadamente cuanto mayor es la predisposición hereditaria á una especie de flojedad en la voluntad, antecedentes que existían en el caso que hemos relatado.

—Los ferro-carriles de Egipto produjeron durante el año de 1872-1873 la suma de 147.839,500 rs., habiéndose limitado los gastos á 59.882,500 rs., habiéndose limitado los gastos á 59.882,500 rs., pues el gobierno ocupa á los soldados en las obras y en todo lo que se refiere á las líneas.

—En Filadelfia (Estados-Unidos) están construyendo un vaporecito de hélice, de acero, para el virrey de Egipto, que, segun parece, andará 26 millas por hora.

—En la Guyana francesa ha fallecido el tristemente célebre asesino Mano, cartero de las Landes, que como recordarán nuestros lectores, á la vez que mató á todos los individuos de su familia, esesinó á seis ú ocho personas mas.

—Segun dicen, hay un manantial cerea de Colusa, que emite ácido carbónico cuyo fétido olor es insoportable. El agua es fria, pero burbujea con el gas. No se encuentra ningun bicho viviente á cien yardas de este manantial, y los pájaros que pasan por encima caen muertos. Las exhalaciones que despiden esta agua matan á un hombre en veinte minutos.

—Ana Eliza Young se presentó á uno de los tribunales de Utah, pidiendo su separación legal de Brigham Young. Segun ella, se casó con este en abril de 1868, y despues de un año de matrimonio, empezó Mr. Young á maltratarla. Pide veinte mil pesos para pagar los honorarios de su abogado y mil pesos mensuales para ella y sus hijos. Mr. Young, por otra parte, alega que en 1864 se casó con Mary Ann Angel de Ohio, que todavía existe; y que

él y Mrs. Ann Eliza Young, siendo miembros de una misma iglesia, se unieron según la doctrina de aquella iglesia que permite los matrimonios plurales y celestiales, pero que ese lazo no le obligaba á tratarla como esposa legítima. Mr. Young no cree que debe pasar más de cien pesos mensuales á Mrs. Ann Eliza. Añade que su capital no excede de seis cientos mil pesos y que esta suma no le produce más de seis mil pesos de renta mensual, con los cuales tiene que mantener su familia que se compone de sesenta y tres personas.

—De una revista extranjera publicada por un colega, tomamos los siguientes párrafos:

«En el club que existe á la entrada del lindísimo paseo del «Lichtenthal», donde se pagan cincuenta francos al mes, y donde se come perfectamente por ocho, se ingresa con gran facilidad, presentado por cualquier socio, y si lo es por dos días la presentación es gratis.

Allí se juega al «bacarat» y á otros juegos, y en otra casa contigua, tenida por un Mr. F., amburgués, á la ruleta y al treinta y cuarenta, con doble cero, atravesándose sumas de consideración.

Anteanoche ganó allí el príncipe de Gales, que marchó hoy á París, después de haber pasado en este sitio cuatro días, 20,000 thalers (cada uno vale 15 reales), y un príncipe ruso perdió la misma noche más de 200,000.

Se juega de día y de noche, y muchas veces se prolongan las «sesiones» hasta las seis de la mañana.»

Es decir, que á pesar de la prohibición decretada sigue el juego clandestinamente, y que como antes se ve favorecido por pájaros gordos.

Un periódico alemán dice que el gran duque ha perdido con la prohibición uno de los más pingües y sanzados productos de su renta, pues había años que pasaba la cantidad de seiscientos mil francos. El comercio también ha sufrido mucho, porque este año solo ha habido unos 32,000 bañistas, es decir, menos de la mitad de los viajeros del año anterior, que han ido á buscar la ruleta á Monaco y otros puntos.

—En la lista de los electores de Austria, como grandes propietarios, se encuentran los primeros nombres del imperio.

El emperador Francisco José está inscrito en la cabeza de la lista en los términos siguientes: Su majestad imperial y real apostólica Francisco José I tiene derecho de pesca en el Canal del Danubio y en las aguas de Heustadt.

—El 29 de agosto se celebró en Gregory's Point (Connecticut) Estados Unidos, la octava reunión anual de los «Fetimen» hombres gordos. El peso total de los 48 que acudieron era de 11,844 libras. El más obeso de los socios pesó 532, y el último 210 libras, sin duda, mayores que las castellanas.

—Está demostrado, según un periódico científico francés, que una botella de Leyden cargada con una cantidad de electricidad bastante fuerte para matar un buey, se descarga inmediatamente sin chispa y sin explosión por una punta de paja de unos tres centímetros de longitud.

Teniendo presente este principio, es fácil construir un para-rayos hasta para la casa del pobre. Para esto es suficiente, dice el colega, fijar con un hilo de latón un cordón de paja á lo largo de una verja ó estaca de madera blanca, al extremo de la cual se clava una punta de cobre.

Este aparato ha sido colocado, uno por cada sesenta fanegas de tierra, en 18 concejos de los alrededores de Tarbes y dichos concejos han sido preservados, no solamente de las chispas eléctricas, sino también del granizo.

Valga esto por lo que valga, lo contamos tal co-

mo nos lo cuentan.

—La universidad católica de Lovaina (Bélgica) ha tenido este año 1,400 alumnos, pertenecientes á 23 naciones diferentes.

—En el establecimiento de las Hermanitas de los Pobres ha fallecido el asilado Diego Fernandez Montoile á los ciento cinco años de edad.

LA COSECHA DE 1874.

Todos los años, después de terminada la recolección, la casa Barthelemy Estienne, de Marsella, una de las más importantes de Francia en el comercio de granos, envía á sus corresponsales una circular en la que da cuenta del resultado de la cosecha.

Esta circular, á la que hace pocos días se ha dado publicidad, consigna que la cosecha de 1874 se clasificará entre las mejores de los años buenos «No estaremos espuestos, dice, como en 1873, á realizar costosos aprovisionamientos en los mercados de fuera, y hasta nos encontraremos en disposición de exportar importantes cantidades de cereales. Esta situación ejercerá una gran influencia en el desarrollo de la riqueza pública y contribuirá seguramente á apresurar la reanimación de los negocios. A las cosechas abundantes sigue siempre un impulso de la actividad industrial y mercantil.»

La cosecha de este año ha sido buena en general; hasta en nuestra desdichada España, donde por excepción este año del resto de Europa, se contaba con una recolección escasísima que viniera á completar nuestros males, el resultado no ha sido tan malo, ni mucho menos, como se esperaba con bastante fundamento.

Cierto que la guerra ha restringido el cultivo en muchas comarcas, y que esto ejercerá naturalmente influencia; pero siempre es un bien que las causas dependientes de la naturaleza hayan sido más favorables de lo previsto, y que la abundancia general de Europa, no solo no ejerza su influjo para encarecer aquí los precios, sino que puede en caso necesario venir en auxilio nuestro el grano de otras naciones, sin tener que pagarlo á precios exorbitantes.

—Como preparativo para las esperiencias sobre la cremación de los cadáveres, se han quemado en Viena el 14 de agosto tres corderos ante un público numeroso, en el que se contaban algunas notabilidades y muchos médicos militares.

El hornillo estaba á 1.000; se colocaron los corderos sobre una plancha y se deslizó á este por rueda sobre el hornillo: las llamas invadieron instantáneamente los cuerpos de los corderos; pero se cerró el hornillo tapiando las hendiduras con tierra y se introdujo una corriente de gas en el hornillo.

Por una pequeña abertura practicada al efecto, se vió enrojecer las carnes y volverse negra la grasa, á los tres cuartos de hora no faltaba que quemar más que el hígado y el corazón, y se reconocía perfectamente el esqueleto: no se había producido mal olor.

A los 73 minutos los huesos estaban reducidos á ceniza. Cuando se retiró el cuerpo del recipiente, se encontró la ceniza de una blancura admirable y algunos granos huesosos de color algo más oscuro. El peso resultante era de 250 kilos, mientras que el introducido había sido de 82 kilos, siendo la diferencia consumida por las llamas.

El doctor Stembeiss no es partidario del procedimiento de quemar los cadáveres. Se limita á reducirlos á la nada por el siguiente procedimiento: cubre el cadáver con una mezcla de cemento romano, de Portland, arena y piedra triturada. Esta capa forma una costra impermeable al aire en la cual el cadáver va desecándose lentamente sin ninguna ex-

halación insalubre.

Del «Eco de Cuba» del 15 setiembre:
—A la una de la tarde del próximo viernes (dice el «Boletín Mercantil» de Cárdenas del 10), se procederá en la Sala Capitular, y con las formalidades ordenadas, á la inutilización de 130,000 pesos como producto de lo recaudado en Cárdenas en billetes del Banco Español de la Habana por el Ilustre Ayuntamiento, de la contribución extraordinaria del 10 por 100.

—En «La Aurora» de Matanzas del 12 hallamos las siguientes líneas: En la sesión celebrada por el Ilustre Ayuntamiento de esta ciudad, con fecha de hoy, fueron inutilizados billetes por la cantidad de 40,864.29 pesos, recolectados por concepto de fincas rústicas, (contribución del 10 por 100), en los días transcurridos del 28 del próximo pasado hasta el 5 del corriente.

—Al medio día del 7, con las mismas formalidades que en las anteriores semanas, se han inutilizado 77.738.50 pesos como producto de lo últimamente recaudado en billetes del Banco Español de la Habana, por el Excmo. Ayuntamiento, de la contribución extraordinaria del 10 por 100.

Crónica Local.

AGRICULTURA.—La estadística agrícola viene á demostrar un aumento notable en el consumo de espárragos en toda Europa y especialmente en Francia. El punto en que se cultivan en mayor escala es en Argenteuil (villa inmediata á París), de donde durante los meses de marzo y abril de los últimos años se han extraído por valor de unos veinte millones de reales, cifra realmente enorme que patentiza no solo el favor cada día mayor de que goza aquella verdura, si que los pingües beneficios que promete á sus cultivadores.

Los espárragos más apreciados en Francia son los que pertenecen á la variedad conocida por *espárragos rosados de Argenteuil*, pero recientemente un agricultor de New-Jersey, en la América del Norte, ha obtenido una nueva variedad notabilísima tanto por su extrema fertilidad como por sus colosales dimensiones: un solo pié de esta variedad sembrado en 1868 produjo á los dos años ó sea en 1870 treinta y cinco tallos de doce centímetros de circunferencia en la base, y el mismo agricultor que con el cultivo de las antiguas variedades sacaba 130 reales por área, ha obtenido con la nueva variedad 215 reales.

No siendo ya suficientes los espárragos producidos por los terrenos inmediatos á París para satisfacer las necesidades de la capital de Francia, se intentó, tres ó cuatro años hace de establecer su cultivo en grande escala en Argelia, cuyo clima cálido hacia esperar una cosecha más temprana que en Francia y que gozaría por tanto de mucha demanda. Ignoramos si estos ensayos han dado los resultados que se esperaban, pero dada la estima que este vegetal va adquiriendo también en la península, fuera quizá conveniente que los agricultores de Menorca fijasen su atención y estudiasen este ramo, promoviendo asimismo los oportunos ensayos caso de creer que el cultivo de los espárragos pudiera convenir á nuestros terrenos y llegar á constituir con el tiempo un importante artículo de exportación.

A la hora de cerrar el presente número nada se sabía de la llegada á Ciudadela del buque de vela portador de la correspondencia del continente.

En la exposicion de insectos abierta en el invernadero de naranjos en las Tullerías, hay varios ejemplares del insecto que devasta las raíces de los viñedos, el «phylloxera vastatrix.»

Quince de esos insectos encerrados en un tubo de vidrio son apenas perceptibles á la simple vista, y para dar una idea de lo diminuto de ese insecto, baste decir que un centenar de ellos hará apenas el tamaño del alfiler ordinario. Al lado del tubo hay un microscopio que aumenta veinticinco veces el tamaño, con cuyo auxilio se ven las mandíbulas en forma de sierra, con las que el insecto ataca y roe las raíces y aun las hojas de la viña.

La Asamblea francesa ha votado un premio de 300,000 francos para el que halle el medio de librar los viñedos de semejante enemigo, pero hasta ahora nadie se ha creído con derecho á reclamar el premio, aunque se hacen numerosos experimentos.

Va generalizándose en Europa de tal modo el uso de los partes telegráficos cifrados, que se acaba de publicar en París un Diccionario de la telegrafía secreta. Sabido es que la ley internacional de enero de 1872 concede cinco letras por palabra, y el Diccionario en cuestion forma infinidad de combinaciones de tres letras que permiten introducir grandes economías en los telegramas. Es quizá un medio indirecto que desarrolla el interés particular por conseguir la escritura abreviada que tanto desean los publicistas.

Comunicados.

Sr. director de «El Bien Público.»

Muy honorable señor mio: Contando, el suscrito, con su amabilidad; suplicole humildemente se sirva insertar en su digno periódico el siguiente escrito con el fin de desmentir públicamente un embuste público.

«En el período de una aguda enfermedad, que sufrí en los corrientes de agosto y setiembre últimos, un sujeto incauto y de escasos conocimientos esparció la voz de que la gente había tenido que hacerme limosna, y esto no es verdad. Verdad es que algunas personas, acaso por creerme acreedor, probablemente por haber yo en el tiempo propio rehusado aceptar recompensas temporales me dieron subvencion, no en calidad de limosna, sino de gratitud.»

Soy de usted, señor director, atento y humilde servidor

Bernardo Maricó, pbro.

Mahon 13 octubre de 1874.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

San Calixto papa y mártir.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra Señora del Refugio en las Concepcionistas.

En la iglesia de Ntra. Sra. del Carmen, mañana se dá principio á la gran solemnidad de las 40 horas que anualmente dedican en honor de Santa Teresa de Jesus. A las 6 se espondrá S. D. M. A las 7 y 1/2 comunión general. A las 10 misa solemne, publicando las glorias de la Seráfica Doctora el Dr. Lorenzo Pons Pbro. Por la tarde á las 3 se cantaràn visperas, luego se tendrá un rato de oración mental. A las 5 y 1/2 Laudis solemnes, despues se cantará la letania del Smo. Sacramento y á las 7 y 1/2 se dará fin con la rese: va.

Viernes y sábado tendrán lugar los mismos cultos

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marina.

Despachados el 10.

Para Barcelona con caoba y cera berg. Gta. esp. San Jo-

sé cap. D. Francisco Duo con 3 trips.

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale á las 6 h. 9 m.—Pónese á las 5 h. 23 m. de la T.

LUNA.—Sale á las 9 h. 51 m. de la M.—Pónese á las 7 h. 12 m. de la T.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.

Dias.	Baróm. a las 7 horas mañana.	Termómetro centígrados.		Higrómetro á las 9 horas mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad.	Vientos á las 9 horas mañana.	Fuerza sobre 1 m. cuadrado en kilg.
		Max.	Min.					
8	762.3	23'	19.5	85	0.3	4	o flojo	2'
9	764.3	24.5	18.5	90		4	s. »	2'
10	766.2	24.5	20'	84		4	NR. fre.	3'
11	767	24.2	19.2	72		7	» flojo	2'
12	766.2	22.8	17'	72		8	» »	1.5'
13	765.8	22.5	16.7	73		7	» »	1'

PARTES TELEGRAFICOS PARTICULARES DEL BIEN PUBLICO.

Madrid 12.—3.35 t.

Mahon 13.—9.17 m.

Los voluntarios de Murcia pusieron en precipitada fuga á la partida carlista capitaneada por el cabecilla Lozano haciéndole 20 muertos, cogiéndole 8 carros pertrechos de guerra, 14 caballos y 12 prisioneros.

Es oficial el fallecimiento en París del conde Santa Maria.

Ayer regresó á Madrid el señor don Cristino Martos.

El general Pavia conferenció detenidamente con el ministro de la Gobernacion señor Sagasta.

Anuncios.

EL SEÑOR

FORTEZA.

Acaba de llegar á esta ciudad el señor Forteza, diamantista palmesano con un grande y variado surtido de aderezos, pulseras, medallones, collares, pendientes, sortijas, cruces, relojes, cadenas para caballero y señoras y todo lo concerniente al arte de platería. Dicho señor se encarga de toda clase de trabajos de su arte.

Vive fonda de Jaques calle del Castillo.

Tambien pasará á domicilio de las personas que lo deseen.

D. CELESTINO MARTI,

platero mallorquin, recién llegado á esta ciudad tiene el honor de ofrecer al público mahonés un grande y variado surtido de sortijas, medallones, pendientes, relojes, cadenas todo de oro y plata de las mejores y más acreditadas fábricas de París y

Londres

Vive fonda Central calle de la Arravaleta.

Se vende á renta vitalicia una casa sita en la calle de Cifuentes y evaluada en ochocientos cincuenta duros. El dueño raya en los 80 años y su mujer en los 72, estando ambos accidentados.

Informarán en la calle de Deyá número 41.

Gran venta pública

DE NOVEDADES PARA LA TEMPORADA DE INVIERNO.

El señor Rotger dueño del establecimiento de la plaza Arravaleta número 1 y calle de la misma número 2 acaba de llegar de Barcelona con un gran surtido de géneros nacionales y extranjeros; y ha resuelto hacerlo presente al benemérito é ilustrado publico Mahonés, para que vea y se convenga de los géneros que son á precios baratísimos, que son los que á continuacion siguen: de toda clase de pañería; como son paños afelpados de 5, 6 y 7 reales vellon palmo, paños negros de 6, 7 y 8 reales palmo, setines y moarés de 6, 7, 8 y 10 reales palmo, paños peludos de 7, 8 y 9 reales palmo y de muchas varias otras clases, cortes pantalones de 5, 6, 7, 8 y 9 pesetas corte; lanas para vestidos de señora de 5, 6, 7, 8 y 12 reales cana, escoceses de 8, 9 y 16 reales cana, indianas para vestidos y camisas de 4, 5 y 5 1/2 céntimos palmo, tartanes de 6 1/2, 7, 7 1/2, 8 y 9 cuartos palmo, tartanes para abrigos de 3, 4, 5 y 6 reales palmo. Un grande surtido granadinas para mantillas lisas y rayadas de 15, 18, 24, 28 y hasta 80 reales mantilla, velos cuadrados con piquitos, terciopelo de 9, 10, 12, 14, 18 y 24 reales una.

Un grande y variado surtido en pañuelos seda de 10, 12, 14, 16 y 20 reales. Un grande surtido sedas de Alemania para vestidos de 28 reales vellon cana. Pañuelos merino negros 1/4 de 28, 32, 36 y 40 reales uno. Idem de capucha de 60, 70, 80, 90 y 100 reales uno, un gran surtido pañuelos lana de todas medidas y precios y tambien capuchas y muchos varios géneros que se despacharán muy baratos.

Del puerto de Barcelona saldrá del 15 al 20 de Octubre para

LA HABANA

EL MAGNÍFICO Y VELOZ VAPOR ESPAÑOL

ALEGRIA

admitiendo carga y pasajeros

en sus lujosas y ventiladas cámaras de

1.ª, 2.ª y 3.ª

Para mas informes casa de Riera y Comp. calle Nueva núm. 28.

Para Argel.

Saldrá el 15 de este mes el pailebot de esta matrícula

JOVEN AFRICANO

su capitán don Bartolomé Maspoeh. Admite cargo y pasajeros y lo despacha el mismo capitán calle Cos de Gracia.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.